
VI. évfolyam. Nagyi,apolcsány, 1905. április 30. 18. szám.

travSlgri Lap
TÁRSADALMI, SZÉPIRODALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP.

MEU.IEEENIK MINDEN VASÁRNAP.
Előfizetési ár :

Egész évre 8 korona. — Félévre 4 korona. 
Negyedévre 2 korona.

NV'l'l a rí itókn a k feleáron.

KELRLŐS SZERKESZTŐ : 

SZERKESZTŐ:
SZA.Lii.y FA-Xu.

Szerkesztőség és kiadóhivatal :
NAGYTAPOLCSÁNY a gyógyszertár épületben
hova a lapot illető minden közlemény küldendő. 

Előfizetési és hirdetési dijakat a kiadóhivatal vesz fel.
— Egyes szám ára 20 fillér. —

Ipari iorni elősző vetkezetek.
i.

Ipnrszövel kezeli téren a legna­
gyobb fogalom-zavar a termelő szövet­
kezek k felől uralkodik; sokan össze­
tévesztik ezeket a szövetkezeti gép­
műhelyekkel, vagy ez utóbbiakkal egy­
általán nincsenek tisztában.

Mi az ipari termelő szövetkezel ?
Ez alatt értjük a tagok összes 

erejének egybefoglalását egy társasági 
vállalatban, mely éppen úgy, mint a 
magán és egyes egyének műhelyei, 
telepei vagy gyárai, egy egysége nagy­
vállalat ként lép a forgalomba és az 
üzleti éleibe. Ott tehát, hol egy ily 
termelő szövetkezetei önálló iparosok 
alakítanak, a sok kisipari üzlet és mű­
hely eltűnik s ezek egy nagy ipar­
üzleti teleppé, gyárrá alakulnak át, az 
«‘gyes kisiparos megszűnik, mint egyén, 
ömölő üzletember lenni, s csak mini 
a szövetkezeti vállalat eleven és egyes 
határozó tagja nyeri önállósága egy 
részét vissza.

A termelő szövetkezetben ezek 
szerint a kisiparos tőkeereje és a kis­
iparos munkaereje szembe van állítva 
a nagy tőkével és a nagy munkaerő­
vel. Mivel pedig a gyárak képesek a 
nagy tőkével és a nagy munkaerővel

íennállani és sikeresen működni, ész- | 
szorüleg nem férhelne kétség ahhoz, 
hogy ugyanazokat az eredményeket, 
a miket a gyár felmutatni tud, a kis­
iparosok is összesített tőkéjükkel és 
munkaerejükkel el ne bírnák érni s 
hogy a kisiparral is át ne lehelne a 
nagyban való tömeges teimelés terére 
lépni. Ha tehát a kisiparosok ily szö­
vetkezeti gyárba pénzüket befektetik, 
szaktudásukat egyesi tik, okszerüleg 
következtethető, hogy a tőkés gyárával 
nemcsak a versenyt vehetik föl siker­
rel, hanem jobb készítményeikkel, a 
gyárosnak közönséges munkásokkal 
előállított iparczikkeit le is verhetik, a 
fogyasztó piaczol és közönségei ma­
guknak hódíthatják meg.

Ez a tiszta elmélet, melyet meg­
valósítani eddig sehol sem sikerült, 
bár megvalósítására számtalan kísér­
letet lettek.

Arról mi nem is beszélünk, hogy 
a kézműves ipar versenyezzen a gyár­
iparral. E kettőnek készítményei any- 
nyira elütök, hogy versenytársakul nem 
is tekinthetők. A mint a gyáripar ké­
szítményeinek meg van a maguk te­
rülete, úgy a kézműves ipar is külön 
fogyasztó körök igényeinek kielégíté­
sére szolgál. A keltőnek találkozási 
pontjai kevesek és nem lényegesek.

Ily alapfelfogással már most azt 
mondhatjuk, hogy a kézműves iparos­
segédek alakithatnak és tarthatnak is 
fenn az előadott értelemben ipari ter­
melő szövetkezetei vagy szövetkezeti 
gyárat. Ezekben azután a szövetkezeti 
tagok, mint munkások meghatázozott 
és az üzleti viszonyoknak megfelelő 
munkabérért dolgoznak s ezenkívül az 
üzleti nyereségben is osztozkodnak. 
De ily szövetkezetnek, vagy szövetke­
zeti gyárnak fennállása csak akkor van 
biztosítva, ha oly vezetők állanak élén, 
a kik a tagok közt katonai fegyelmet 
tudnak tartani, a kik elsőrangú szak­
ipari ismeretekkel bírnak s a kik a 
szövetkezeti üzletet kereskedelmi szel­
lemben vezetni is képesek.

Olyan demokratikus szervezetben, 
minők a szövetkezetek, ilyen vezető­
ket nem igen választanak a tagok,

1 vagy ha ilyeneket meg is választanak, 
! ezeket a tulajdonságukat a vezetők 

ritkán érvényesíthetik, mert a demok- 
ráczia hamar demagógiává fajul. A 

j szövetkezeti tagok eltűrhetik a vezetők 
szaktudását és kereskedelmi ismeretei­
ket maguk felett, de már a maguk 
által választolt vezetők fegyelmi halal- 

I mát nem igen szerelik és csak kivé­
teles esetben tűrik el. De ha ezt meg- 

I teszik, ha a vezetők fegyelmi hatalmát

A „Nyitravölgyi Lap“ eredeti tározója. 
A szegény vándorlegény.

Irta: Alpári Lajos

Tősgyökeres magyar ember volt Kranszki 
Pál uram, vagy amint közönségesen hívta a 
nép: „Pali bácsi “ Magyar volt kivül-belül. 
Pedig úgy ötven esztendő előtt még a mi- 
atyánkot sem tudta elmondani magyarul. 
Úgy szakadt ide valahonnan messze idegen 
országból, mint szegény vándorlegény, kinek 
se országa, se hazája. De nem is volt más 
hibája ezen kívül, mert becsületes, iparkodó, 
jóravaló ember volt. A mesterségében meg 
éppen ritkította a párját.

A falu vénei még emlékeznek rá, mi­
ként fogadta szolgálatába néhai Majoros 
István, az alszegi hires molnár, akinek két 
vizi malmán soha sem pihentek meg a nagy 
zakatoló kerekek. Nem volt a határban jobb 
módú ember nála. Malmain kívül voltak 
telkei, földjei, szoléi, rétéi s vagyont érő 
sok-sok igás és lábas jószága; de ami mind­
ezeknél is sokkal többet ért, volt néki egy 
hajnalképü, tüzrőlpattant, buzavirágszemü, 
szép egyetlen lánya. Eszter volt a neve.

Nem fakadt olyan rózsabimbó három vár­
megyében. Hát még a lelke I

Olyan szelíd volt, mint a galamb és 
olyan jószivü, akár csak a jóságos mesebeli 

I tündérkisasszonyok. Bezzeg szerette is min­
denki, kiváltképpen az apja I Nem tudott 
olyast kívánni, amit egy szavára meg ne 
cselekedett volna s mégis jegyszer úgy for­
dult, hogy majdnem kiűzte a házából. Az 
a szegény vándorló molnár-legény volt az 

j oka mindennek.
Mert hát úgy történt a dolog, hogy 

Esztikének nagyon megeseti a szive, amikor 
a szegény vándorló bekopogtatott hozzájuk. 
Hogyne I mikor még kérni sem tudott az 
istenadta, olyan furcsa nyelven beszélt, hogy 
még a pap sem értette meg, pedig az már 
csak eleget tanult.

De hát azért teremtette a jó Isten a 
szivet, hogy megérezze, amit meg nem ért­
het az ember. Bizony mm szégyelte lesegi- 
teni hátáról a batyut, melyet azután nem 
is kötött föl solia többé. No meg az igazat 
megvallva, szép egy szál legény volt. Ha 
nem sütötte volna meg annyira a nap, ki­
rályfinak is beillet volna. Mi tagadás benne, 
rajta is felejtette egypárszor a szemét Majoros 

I uram leánya, miközben az ételt s egy pohár

jó borocskát odarakta elébe. A legény is 
útónná pillantgatott, de csak úgy lopva, 
megijedt a szive dobogásától.

— Hej 1 Ha itt maradhatnék — gon­
dolta magában — bért se kívánnék én.

Pedig ez a kívánsága nagyhamar be­
teljesedett. Esztike előszólitotta édesapját s 
megkérte szépen, fogadja be a malomba, 
ne kóborogjon tovább a szegény lélek.

Az öreg molnár dörmögött ugyan egy 
kic-it, a szürke, bozontos bajusza alatt, de 
csak úgy, hogy senki se hallja. Mit fog ő 
kezdeni ezzel a jött-menttel, akinek a nyel­
vét sem érti I

Biz eleinte nehezen is ment a dolog, 
úgy kellett neki kézzel-lábbal mutogatni 
mindent, hogy mit csináljon. Hogy a Iránya 
vitte el volna a nyelvét!

Hanem az erős akarat lassan-lassan le­
győzte a nehézségeket. Néhány hét múlva 
nem kellett már integetni, elvégezte az uj 
legény magától a dolgát. Nem esett se kár, 
se Inba semmibe! jobb keze lett az öregnek, 
aki most már legalább hébe-hóba kipihen­
hette magát.

Egy lélesztendő múlva már meg is 
értették egymást. Úgy ragadt a nyelvére a 
magyar szó, mint az ingére a liszt. Vasárnap
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elismerik s eü elölt meghajolnak, fé­
nyes eredményekei érhetnek el, a 
mire vannak nemcsak a külföldön, 
hanem nálunk is szép és megragadó 
példák.

Ha ekként az iparossegédek ter­
melő szövetkezetei követendő példákat 
képesek felmutatni, az a kérdés, minő 
eredményeket tapasztalunk a kisiparos 
mesterek, a kézművesek termelő szö­
vetkezeteiben ?

Nem a legjobbakat; még pedig 
azért, mert a leirt ipari termelő szö­
vetkezetek nem felelnek meg a kisipar, 
a kézműves ipar természetének, jelle­
gének és a kisiparos, a kézműves mes­
ter jellemének ; de nem felelnek meg 
az ipari szövetkezetek eszméjének és 
az ily szövetkezetek megvalósítási 
módjának.

A kézműves iparnak, a kisiparnak 
nem az a czélja, hogy egyforma sab­
lonos ipari és kereskedelmi áruczikket 
nagy tömegben áliitson elő, hanem az, 
hogy készítményein az egyéni ízlés, 
kézügyesség, csin és tartósság jelent­
kezzék, vagyis ezek oly követelmé­
nyek, melyek az iparos eszétől és 
kezétől függenek s nem gyári telepeken, 
hanem a mühelyi munkában érvénye­
sülnek. De anuak, a ki az ipari mun­
kát igazán megtanulja, nem is az a 
vágya és czélja, hogy gyári munkássá 
váljék, hanem az, hogy mint önálló 
mester állja meg a helyét.

A magyar iparosságnak önállóságra 
való törekvése melleit ily szövetkezeti 
tervek keresztülvihetetlenek; de ily 
irányú mozgalom eredményre sem ve­
zethet, mert ellenkezik az ipari szövet­
kezetek eszméjével. A szövetkezetek­
nek ugyanis nem az a czéljuk, hogy 
tagjaik gazdasági és üzleti önállóságát 
megsemmisítsék, hanem ellenkezőleg, 
arra vannak hivatva, hogy tagjaikat 
minél önállóbbakká és függetlenebbekké 
neveljék s üzleti és gazdasági önálló­
ságukat biztosítsák.

De hogyan is lelkesülhetne az 
önálló kisiparos oly szövetkezeti ter­

vért, mely szerint ő nemcsak önálló­
ságát vesztené el, hanem gyári mun­
kássá fokozódnék le, degradálódnék.

Mindamellett az iparosok mégis 
azzal szoktak előállani, hogy ők szí­
vesen bemennek a szövetkezeti mű­
helybe vagy gyárba munkásoknak is. 
Erre azt szoktuk felelni, hogy eddig 
majdnem minden ily iparos munkások­
kal dolgozó szövetkezeti gyár, vagy 
termelő szövetkezet megbukott, mert 
a munkásokká váll iparos tagok nem 
tudnak engedelmeskedni, rendet és fe­
gyelmet tartani, minélfogva önmagától 
szétzüllik az ily termelő szövetkezet.

Abban az esetben, ha ily termelő 
szövetkezel vagy gyárszerü szövetkezel 
mégis megalakítható és fenntartható 
lenne, akkor is kétségtelen, hogy az 
önálló kisiparosok vele semmit sem 
nyernének, mert ily módon a szövet­
kezel azt a czéljaI, hogy iparos tagjait 
munkával lássa el s ezzel üzleti ön­
állóságukat és gazdasági függetlensé­
güket biztosítsa és fejleszsze, egyálta­
lán el nem érné, hanem ily termelő 
szövetkezetben vagy gyárszerü szövet­
kezetben inkább önmaguknak támasz­
tanának az iparosok ily módon ver­
senytársakat saját töm ges termelé­
sükkel.

De hogyan állanánk azután az 
egységes vezetéssel ?

a budapesti pénzintézetek 
inváziója ellen.

Nap-nap után olvassuk, hogy hol az 
egyik, hol a másik budapesti pénzintézet uj 
részvénykibocsátással emeli alaptőkéjét, te­
szik ezt részben azért, hogy ezáltal nagyobi) 
üzletekbe bocsátkozhassanak, részben pedig 
azért, hogy a vidéken fiókokat, vagy alliliált 
intézeteket létesíthessenek.

Némelyik budapesti intézet nemcsak a 
vidék nagyobb városaiban, hanem kissebb 
vidéki városokban is létesít ily hunokat, mi 
által igaz ugyan, hogy a vidékiek is részben

olcsóbb kölcsönökhöz jutnak, de viszont sok 
helyütt ártanak a már fennálló, regi jóhirnevü 
intézeteknek s főleg a betevő közönségnek, 
miután idővel a betétkamatot le fogják szál­
lítani és a nagyközönséget a tőkegyűjtéstől 
el fogják vonni.

A központi bankok fiókhálózatának 
minnél nagyobb kiterjesztése a külföldön is 
napirenden van, de amity előnyös leltet ez a 
gazdasági fejlődés magas fokán álló országok­
ban, épp oiy kedvezőtlen lehet, sőt károssá 
válhatik a túlságos terjeszkedés ott, ahol azt 
a konkrét szükséglet nem indokolja. Termé­
szetes dolognak kell tekintenünk, hogy a vi­
déki intézetek védekekeznek a fővárosiak 
ezen túlterjeszkedése ellen. De ezen védeke­
zés csak akkor lehet sikeres, ha a vidéki 
intézetek egyesülnek és úgy veszik- fel a 
kontra-versenyt, ami a dolog természeté­
ben rejlik. A kérdés most már csak az, hogy 
miképen szövetkezzenek a vidéki intézetek ?

Van nekünk vidéki pénz’mézeteknek 
Budapesten két intézményünk és pedig a 
«Magyar pénzintézetek országos szövetsége 
rt.» és a «Magyarországi pénzintézetek or­
szágos szövetsége», amelyek hivatva volná­
nak a vidéki pénzintézetek ügyeit fejleszteni 
és előmozdítani. Ám a vidéki pénzintézetek 
— alapos okok folytán vagy indokolatlanul-e 
azt most nem taglalom — ezen intézmények­
től, mint ezt a részvényesek és szövetséges 
tagok ki nem elégítő száma igazolja, idegen­
kednek és igy a legtöbb intézet nincsen a 
résztvevő tagok között.

A részvénytársasági alapon létesült in­
tézet iránt tartózkodók, mert részzénytőkéjét 
nem találják elégségesnek, a szemmel látható 
igények és szükségletek kielégítésére, a szö­
vetségi alapon szervezkedet intézményt pe­
dig nem támogatják kellően, mert az össze- 
tartozandóság és a közös érdekek érzete még 
nem fejlődőt annyira vidéki pénzintézeteink 
körében, illetve vezető elemeiben, hogy er­
kölcsi czélokcrt, amelyek azonban a legszo­
rosabb kapcsolatban vannak az anyagi érde­
kekkel. készséggel áldozzanak.

Szerény nézetein tehát az, hogy az in­
vázió ellen csak úgy lehet némileg véde­
kezni, hogy . az összes magyarországi vidéki 
pénzintézetek egyesülnének és részvénytár. 
sasági alapon egy tőkeerős pénzintézetet több

reggelenként már magyar köszöntéssel nyúj­
totta át Eszternek az elmaradhatatlan virág­
bokrétát s nemsokára már a templomban 
is az ő búgó h ngja vezette a lérlinép áj la­
tos énekét. A falubeli leányok sem néztek 
rá már olyan gőgösen, mint az első hetek­
ben. Egyik sem adott volna már kosarat a 
„kamasz muszkának“. így csulolták mikor 
a faluba került. Nem is tudta ezt sokáig 
megbocsátani nekik, mikor megértette. Mert 
hát mondhainak-c ennél nagyobb csúfságot 
egy hontalan szegény lengyelnek ? Később 
azonban ez is elfelejtődött s úgy összeszo­
kott a legénységgel is, mintha együtt nőtt 
volna fel valamennyivel.

Csak egyetlen egy ellensége maradt a 
sokból, biró uram fia: Pintér Bálint, aki 
folyton ott legyeskedett az Eszti lány mel­
lett. Úgy beszélték a faluban, hogy az öre­
gek már régen elvégezték egymás között, 
hogy egypár lesz belőlük. Módos a legény 
is, módos a leány is, szemrevalók is mind 
a ketten, hát össze is illenek szépen. No 
meg aztán — legalább az volt a hire — 
szeretik is egymást.

Pedig dehogy szerették! A leánynak 
már régen megvette a szivét a jövevény 
molnár legény, Bálintnak meg nem is any-

nyira a leányra, mint a vagyonra tájt a loga. 
És ez most veszedelemben forgott, mert 
csak a vak nem látta, hogy Esztike százszor 
jobban szíveli a lengyelt, mint a biró fiát. 
Dühösködött is e miatt Bálint sokat s nem 
hagyta soha békességben a szelíd legényt, 
minduntalan bclékötött. Csakhogy egyszer 
aztán a türelmes lengyel vándorló is meg- 
sokalta a dolgot s olyan busásan találta neki 
visszafizetni a sok adó ságot, hogy két hétig 
nyomta utána az ágyat. P-'dig Bálint a leg­
erősebb suhancz hirébf-n állott, eddig a fa­
luban. Ettől lógva már messziről kitért az 
utjából s csak háta illegett vicsorgottá a 
fogát.

— Megállj, te muszka!
Más fegyverhez nyúlt ezután, tla va­

lahol előfoghatta Majoros uramat, telebeszélte 
a fejét, hogy minő ellenséget tart a házá­
ban. Meglopja az a selionnai ágról szakadt 
jobbról is, halóiról is. Az öreg molnár eleinte 
rá se hallgatott a rágalmakra s ha a biró 
uram is előhozakodott ezzel, vagy azzal a 
csúnya pletykával, megvédelmczte a legényét. 
Hanem egyszer csak mástól is kezdtek sut­
togni a vén asszonyok a fülébe:

— Hej, Majoros uram, kutya van a 
kertben. Az a legény nem csak a lisztedet

lopja, hant in a leányod ajkáról is rabolja a 
csókot!

Eri e már megvadult a jó öreg és ször­
nyű haragosan támadt rá az ő drága, egyet­
len leányára:

— Mi igaz ebből a sok beszédből P 
valid meg 1 Nem zörög a halaszt, ha a szél 
nem lujja.

Es a lánya még csak nem is tagadta. 
Szereti biz ő azt a szegény árvalegényt s 
nem is lesz ő soha más felesége, csak azé 
az elhagyott vándorlegényé.

Sohasem látta még a falu olyan kikelt 
ábrázattal járni Majoros gazdát, mint ezen a 
napon. Szinte toporzékolt dühében. Hiába 
sirt-ritt a leánya, kiadta az útját a legény­
nek.

— Ha nem tetszik — rivalt rá a sir- 
dogáló lányra — mehetsz utána te is. Egy 
ilyen ágrólszakadt koldussal szűrni össze a 
levet ? szegyeid magad te Iritvány ?

— Ne szidja jó uram — vágott közbe 
a legény — ártatlan ö mindenben. Én va­
gyok az egésznek az oka. Könnyebb szívvel 
megyek el, ha tudom, hogy megbocsát neki 
s hogy nem bűnhődik ő is miattam . . .

Egy kicsit megcsillapodott erre Majoros 
uram, mert hát lágy szive volt az öregnek

1
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millió korona, vagyis megfelelő alaptőkével 
létesítenének Budapesten, mely a bankszakma 
minden ágát felölelné és ezzel a pénzintézet­
tel bonyolitatnak le a vidékiek összes ügy­
leteiket, úgy, hogy a többi budapesti intéze­
tekkel, kikkel ez ideig összeköttetésben ál­
lottak, sok tekintetben szakíthatnának. Nagy 
hatalmat képviselne ez a központi intézet, 
ha részvényesei egész ért ék papír-állományu­
kat a központban — mint szabad letétet — 
díjmentesen kezeltetnék. Ezzel nem csak a 
kezelés költségeit és munkáját takarítanák 
meg, de rendkívüli esetekben állandóan azon­
nal rendelkezésre álló folyószámla-hitel alap­
jai vetnék meg. Jelentékeny előny és meg* 
takaiitás volna elérhető az ért ékpapi rbc vásár­
lásoknál é- eladásoknál is. Mily óriás befo­
lyást gyakorolhatna a központi bank, például 
a záloglevelek beszerzési árára 1 Kiváló sze­
repet jatsz,.i:a a bankjegyekben és más for­
galmi értékekben, valamint a postadijakban 
elérhető megtakarítás is, vissz leszámítolási 
üzlet pedig korszakalkotó reformokon menne 
át.

Ez által — azt hiszem — el lehetne 
érni czélunkat és akkor elmondhatnék a bu­
dapesti pénzintézeteknek, hogy: «Amilyen 
az adj’ Isten, olyan a fogadj Isten», inert 
hát a budapesti intézetek nem kicsinylendő 
részben a jó vidékből élnek és nyernek 
tápanyagot a megélhetésre.

Tapolcsányi Kálmán

----Esküvő. Zathureczky Jenő, a nagy-
tapolcsányi gyógyszertár gondnoka április 
hó 2f)-cn tartotta esküvőjét lapunk felelős 
szerkesztőjének kedves leányával, Ma II ász 
Maliid urhölgygyel. A polgári házasság­
kötést d. e. 11 órakor Tóth Lajos járási 
főszolgabíró végezte a városháza nagyter­
mében. Tanuk voltak : Reviczky Lajos köz- 
jegyző és Erdős Dezső állomásfőnök helyet­
tes Aradról, a menyasszony sógora. Egy 
házi utón Bogvai nyitrazerdahelyi evaim.

lelkész adta össe az ifjú párt. Tartós és 
zavartalan boldogságot kívánunk nekik.

— Áthelyezés. A vallás- és közokta­
tásügyi miniszter Grósz Samu szigetvári 
polg. isk. tanítót a galgóczi polgári isko­
lához helyezte át.

- Hetivásár áthelyezés. A május 
Tiki hetivásár a Flórián.napi helyi ünnep 
miatt egy nappal előbbre -— azaz május 
Tára, szerdára helyeztetett át.

— Igazságügyi palota. A kombiná- 
czioba vett igazságügyi palota helyéül 
tudvalevőén a város a marhavásártér mel­
lett ajánlott fel telket. Újabban Pokorni 
építőmester a kórház felé vezető ut bal­
oldalán szintén fölajánlott erre a czélra 
egy darab földet. Folyó hó 26-án és 27-én 
itt járt Záborszky miniszteri kiküldött s ta­
nulmányozta a fölajánlott telkeket abból a 
szempontból, vájjon azok' az igazságügyi 
épület építési czéljainak megfelelnek-e. A 
város által fölajánlott telket előnyben ré­
szesíti, már abból a szempontból is, hogy 
a kormány inkább egy testületnek, mint­
sem privát embernek ajánlatát fogadja el. 
Azonban a város által felajánlott 600 D-öl 
telekhez még az úgynevezett „czédulaház“ 
terrénumát csatolni szükségesnek tartja, 
azonkívül az odavezető utczáknak járdával 
és a- közegészségügyi szempontoknak meg­
felelő csatornázással való ellátása is el ke 
t Hihetetlenné válnék egy ilyen épületnek 
felállítása esetén. A városi képviselő testü­
let tehát legközelebb azon kérdés fölött 
fog dönteni, vájjon a „czédulaház“ átenged- 
tessék-e. A mint értesültünk, a város ez 
esetben ezen épületért, mely a marhavásá­
rok idején a vásári bizottság helyiségéül 
szolgá1, megfelelő kárpótlást, illetve kisajá­
títási dijat fog kérni az államtól. Szetény 
nézetünk szerint — habár ezzel talán érzé­
keny anyagi áldozatot hozna is — a város­
nak ettől le kellene mondani, mert ezzel 
egy újabb akadályt gördít az eszme gyakor­
lati megvalósulása elé.

— A vízvezeték és csatornázás ügye. 
A belügyminiszter a járási főszolgabírói 
hivatalnak 1750/905. szám alatt leiratot 
küldött, melyben . kijelenti, hogy a tervbe

j vett vízvezeték és csatornázási mü költ­
ségeinek fedezésére kért államsegélyt meg 
nem adhatja, mert ezen .mü költsége oly 
horribilis, hoyy arra fedezete nincsen. Kü­
lönben pedig méltányolja a községnek a 
közegészségügyi állapotok javítására szol­
gáló törekvését. Köszönjük a méltánylást, 
de inkább államsegélyt kérünk. A reményt 
mindazonáltal nem adjuk fel, mert a törvé­
nyen kívüli állapot megszűntével az állam­
segély elnyerése iránti kérvényt illetékes 
helyről újólag be fogják terjeszteni a mi­
niszterhez.

— Községek egyesítése. A belügy­
miniszter a nyitravármegyei Csejthe, Zsolna- 
falu és Komárnó összeépült kisközségeknek 
„Csejthe“ közös név alatt való egyesítését 
elrendelte.

— A bécsi szenzácziós gyilkosság! 
bünpör hőse, Kleinné, mint nevelőnő Salz- 
bt rger Samu navajóczi föld birtokosnál is 
volt alkalmazva rövid ideig. Csélcsap ter­
mészete miatt azonban rövidesen túladtak 
rajta.

— Lépfene. 25-én Schwarz és Weisz 
bérlők nagytapolesányi majorjában egy 
ökör lépfenében megdöglött. Az állatorvos 
által kellőleg fertőtlenittetett és elásatott. 
Azonban még ugyanaznap nagytapolesányi 
munkások fölásták, földarabolták és meg­
osztoztak rajta. A csendőrük neszét vevén 
a dolognak, puhatalódzni kezdtek s csak­
ugyan megtalálták a lépfenés állatnak busát 
néhány munkás ember lakásán részint meg­
főzve, részint nyersen. A lépfenés pecsenye 
után áhitozókat feljelentették közegészség- 
ügyi kihágás miatt a főszolgabírói hivatalnak.

— Kiss szerencséje nagy! A magy. 
kir. osztálysorsjáték keddi befejező húzásán 
a 600,000 koronás jutalmat és az 5000 ko­
ronás főnyereményt a 82621 számú 4/4-ben 
eladott sorsjegygyei ismét a hírneves Kiss 
Károly és Társa bankháza Budapest VII., 
Erzsébet-körut 19. szerencsés vevői nyerték, 
hol immár harmadszor nyerték meg a 600000 
koronás jutalom-nyereményt.

— A Vág iszapja. Igen érdekes kísér­
leteket végzett Horsitzky Henrik királyi ag- 
rogeologus a Vág kiöntéseit illetőleg A

s látván, mint lut alá hirtelen egy köny a 
Palkó szeméből, odaszólt hozzá:

— No, nem muszáj éppen most in­
dulnod! Nem akarom, hogy a falu kibeszél­
jen, hogy úgy dobta!..’, ki, mint a gazdátlan 
kutyát. ’Maradj itt, míg kitelik a hónapod. 
Szép csomó pénzecskéd is volna már nálam, 
majd kihozom holnap a takarékból s aztán 
majd valahol kezdhetsz valamit ,

— Hanem te — fordult a lányához 
te nem maradsz idehaza. I loluap be visz­

lek a nénédhez a városba, ott maradsz a 
meddig ki megy feje lbül ez a bolondság.

Úgy lett minden, ah< gy mondta. A 
lányt elvitte ítéltjéhez, a legény meg olt 
maradt s dolgozott napkeltétől napnyugvá­
sig, mintha semmi sem történt volna.

Hanem másként történt, mint a hogy 
gondolta. Alig egy pár nap múlva az öreg 
plébános furcsa prédikácziót tartott. Azt 
mondta, hogy veszélyben a haza, akinek ép 
a keze, ép a lába, siessen a táboibn, mert 
siet ám az ellenség is, hogy legázolja sza­
badságunkat, kiölje csengő, édes magyar 
nyelvűn két.

Majoros uramban felpezsdült a vér.
1 lej, ha ő most fiatal lehetne! I lej ha nem 
reszketne úgy a keze, lába, hogy menne ő 
is azzal a rajjal, mely már is gyülekezik a 
községháza táján.

Délben beállított hozzá a lengyel legény:
— Mester uram, engedje el azt a pár 

napot, ami még hátra van. Hadd menjek én 
is a hazáért, a szabadságért.

— Ember vagy fiami — tört ki az 
öreg, könnyeit se tudván viszzafojtani. De­
hogy tartóztatlak, eredj, legyen veletek a 
magyarok Istenei

Még a községházára is elkísérte s büsz­
kén nézett végig a legénysoron, mintha 
mondani akarta volna:

— Én már nem mehetek, fiam sincsen, 
de azért én is küldök magam helyett egy 
derék, erős legényt.

Éppc n ekkor került elébe Pintér Bálint. 
Az öreg átölelte őt is

— Te is mégy fiami Legyen veletek 
a jó Isten! EredjI

— Biz én nem mehetek Majoros bá­
tyám — felelte n legény — nagy a gazda­
ság, az apám nem győzi maga. Lesznek ott 
elegen nélkülem is.

Az öreg molnár arcza kipirult, alakja 
kiegyenesedett s villogó szemekkel végig­
mérve a szép szál legényt, dühösen lökte 
cl az útból :

— Restye, gyávája 1 Rongylelkti kölyök I 
És én ezért akartam kiverni a házamból azt 
a derék legényt, aki idegen létére megy a 
halál elé értünk ? I

Az öreg kifakadásaira — valami bajt 
vélve — rögtön ott termett a lengyel, ki 
eddig a többi közé vegyülve, mámoros epc- 
kedéssel várta az indulás jelét.

— Mi baj, jó uram? — kérdi a gaz­
dájától.

Majoros uram pedig egyszerre, mintha 
kicserélték volna, mondá neki:

—: Ha majd beértek a városba, ugorj 
fel egy pillanatra a lányomhoz s mond meg 
neki, hogy én üzenem, öleljen meg, csókol­
jon meg búcsúzóul, úgy menj a csatába.

A derék legény odakapott a gazdája 
kezé.iez, hogy megcsókolja, de az öreg szi­
véhez ölelte, össze-vissza csókolta s úgy ki­
állton utána, mikor már elindultak:

— Aztán Pali fiam, vissza gyere, ha 
vége lesz a háborúnak, szükség lesz teád 
megint a malomban.

Betelt vagy másfél esztendő, mire 
visszajött. Az arcza tele volt belorradt se­
bekkel, de azért véges-végig csókolta vala­
mennyit édes mátkája, a hűséges és szép 
Majoros Eszter. . •

... Ez a história pedig arról jutott az 
eszembe, hogy éppen a napokban vette meg 
lic.zitáczión az öreg Kranszki Pál uram a 
korlielységbcn elpusztult Pintér Bálint vala­
mennyi jószágát — az unokái számára.1
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Vág minden leülleprdett iszapjából több 
helyütt próbákat vett, s arra az eredményre 
jött, hogy az iszap 50 sulyrész timföldet, 8 
sulyrész vasoxidot és 5 sulyrész meszel tar­
talmaz. Ezen felül még magnéziumot, káliu­
mot, nátriumot, foszforsavat és mintegy 4 
sulyrész szerves anyagot tartalmaz. Az ilyen 
összetételű talajnem igen alkalmas, különö­
sen a zöldségfélék termelésére.

— Iskolai ünnepély. A nagytapol- 
csányi állami elemi népiskola május 2-án 
a milleniumi fák ültetésének évfordulóján 
zászlók alatt kivonul az emlékfák hoz s ott 
szavalatokkal és énekkel emlékünnepet 
rendez.

— A megcsufolt viczlnális. A Nagy- 
tapolcsány—treneséni viczinális f. hó 26-án 
délután vigan pöfékelve haladt Szoblahó és 
Szvinna állomások között. Egyszer csak az 
unatkozó utasok nagy gandiumára egy öt­
hat hónapos csikó versenyt kezdett futni a 
vonattal. A versenyben az volt a legérde­
kesebb, hogy a csikó volt mindig elül, a 
viczinális hátul, úgy, hogy a hevesebb vérü 
férfi utasok, a kiknek talán sietős vala a 
dolguk, jobb szereitek volna a csikó hátán 
ülni, mint ketreczbe zárt oroszlánokként a 
vonat lassúsága miatt a kupéjukban türel­
metlenkedni Ez a verseny egy ideig kelle­
mes szórakozásul szolgált az unalomtól ási- 
tozó utasoknak. Hanem a csikó oly ma­
kacssággal tartott ki a versenyben, hogy a 
vonatvezető és a kalauzok már komolyan 
aggódni kezdettek a csikó élete miatt. El­
múlt negyedóra, félóra, egy óra, s a csikó 
még mindig ott vágtatott közvetlen a moz­
dony előtt Csörgött róla az izzadság, lihe­
gett s gyenge lábai remegtek a fáradtságtól 
de nem tágított. Nem maradt egyébb hátra, 
mint megállítani a vonatot. Mozdonyvezető, 
kalauz nekiestek a csikónak, hogy a pályá­
ról letereljék, de minden igyekezetük kárba 
veszett. Utoljára a vonatra akarták föl­
tenni, de ez sem sikerült. A mig a vonat 
igy vesztegelt, megérkezett a gazdája a 
csikó anyjával, kinek nyeri lésére aztán vissza­
fordult, ott hagyva a lefőzött viczinálist.

— Mezei vasútépítés. Gróf Károlyi 
Lajos tótmegyeri uradalmában mintegy 24 
km. 60 cm. nyomtávú mezei vasút kiépíté­
sét határozták el és eme munkálatok bizto­
sítása czéljából április hó 26-iki határidővel 
már a versenytárgyalás is kiíratott.

Gyógyítható a sérv?
Mindenesetre, ha jó sérvkötőt viselünk. Éppen 
ezért jól válogassuk meg a forrást, a honnan 
a sérvkötőt beszerezzük. A „Pollitzer“ által 
feltalált s legújabban megjavított amerikai 

rendszerű

gnmmi sérvkötő
a mely kizárólagos szabadalmat nyert
a leghíresebb ’vosi tekintélyek véleménye 
szerint a legjobu, mert daczára annak, hogy 
a sérvet kimozdithatatlanul visszatartja, kel­
lemetlen nyomást nem gyakorol, úgy éjjel, 
ni in t nappal hordható. Sok esetben teljes gyó­
gyulást vont maga után, mit számtalan kö­

szönő irattal bizonyíthatunk.
* „n i egyoldalúnak 7 és 10 frt.

^' kétoldalúnak 10 és 16 frt. 

Rendelésnél — a mely utánvéttel s titoktar­
tással eszközöltetik — megadandó az övmé­

ret s hogy a sérv mely oldalon van.

Pollitzer Mór és Fia
cs. és kir. kiz szabadalmazott orvosi köt- 

szerészek

Budapest, V 9. Deák Ferencz-u. 10
Legrégibb ezég. Árjegyzék Ingyen.

Alakult 1858-ban.

I. stíriai kötőgép-gyár Graz.
Képviselete: Budapest

Fogl József Lajos
VII., Erzsébet-körut 23.

Első május hótól kezdve:

VI, Teréz-körut 20. szám.

A legjobb eredeti Styria

kötőgépek
tömlőzárral

részlet-fizetésre is kaphatók.

Varrógép és kerékpár javító műhely.

A REKLÁM.
iaG$8Gj

Állandó, észszerű és ügyes reklámozás min­

den gyári, kereskedelmi, ipari vállalatnak, 

üzletnek a lelke, rugója, az éltető eleme.

Hogyan, hol és mikor hirdethető a legsi­
keresebben, legjobban és legolcsóbban, 

megtudható az------------------ ----- ------

Á;Italáno$ 5fudó§itó
hirdetési osztályánál 

tulajdonos LEOPOLD GYULA szerkesztő 
Budapest, VII., Erzsébet-körut 54.

a hol k iváló szakértelemmel, odaadó lelki-
ismeretességgel, pontossággal <6s olcsón esz-
közölne k hiidetéseket és r<_‘k kunokat az
összes budapesti, vidéki és k ülföldi lapok-
ban és

Költség vetések és tervezetek ingyen.

WSS SS1

Szabadalmakat
értékesítő vállalat 

Pásztor (törv. bej. ezég.)
Budapest. Erzsébet-körut 17 a.

Megszerez szabadalmakat, fmancziroz talál­
mányokat, belajstromoz védjegyeket és 

mustrákat.

Árjegyzék ingyen és bérmentve. Felvilágosítás díjtalan.

Ír. HOME EDE
Frohleiten

(a déli vasul gyorsvonat! megállóhelye 
Graz mellett.)

Kellemes tartózkodási hely ideg- és 

belső betegségben szenvedőknek, lábba- 

dozóknak stb. — Egész éven ál nyitva 

Mérsékeli árak. — Prospektusok ingyen

Tanítás ingyen.

Alaplttatott 1885.

Deutsch A. Mór
órás és ékszerész

Budapest, Kirúlv-utcza 44.

Ajánlja raktárát mindennemű
arany-, ezüst- és ékszer-áru és 
órákban, 2 évi Jótállás mellett.
Készít minden e szakmába vágó czik- 
kel. — Minden óra-javitás 2 kor. és 

az mihamarabb eszközöltetik.

Neust ein Fülöp
ezukrozott

labdacsai

mit már évek óta a legelőkelőbb orvosok, 
mint hashajtó és oldószert ajánlanak, nem 
gátolják az emésztést és teljesen ártalmat­
lanok. Czukrozott külsejük végett még gyer­

mekek is szívesen veszik.

Egy 15 pilulát tartalmazó doboz 30 (ill., 
egy tekercs, mely 8 dobozt, tehát 120 pilu­
lát tartalmaz, csak 2 kor. — 2 kor. 45 fill, 
előleges beküldése után 1 tekercs portó- 

mentesen küldetik meg.

Óvás ! Utánzásoktól különösen óvakodjunk.

Neustein Fülöp
„Szent Lipóthoz“ czimzett gyógyszertára

Wien, I., Plankengasse 6.
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mid» aa$tta.p:i!
Sziikse let I bester óse előtt ne 

mu antiza el

Ta&asky J. Fcsi
ruha- és febómemíck g/árától

Pozsony
a speciális árjegyzéket, mely
klllnnldli, rr.élszm íi- n t fcllitott
kelengye-költség vetetteket tartal­

maz., bérmentesun inegioi-atni.
Me; bízható ezég ! fontas kls/olga >•« !

Jutányos szabott árak! c
Kiváló nunkal . Jó anyaj !

r ■ Taerr.1
VIDÉ2 [ - AKAIÍÉKPÉNZTARI
23 - :r 1 Z ;,ZV£NYEXRE. 55=5555

mOltM.'l i:(e . I KK II. Á I.I.A M l'AIMItOKHA
in..ág-as KÖLCSÖNT -■■■ ■
ISISI, tiSTCLEES ViaszATIZCTÉSI FELTlTSLKK MELLETT

FELvilAcobii Ásunk ingyenes.

HECHT BANKHÁZ
. BUDAPEST, EERENCZIEKTERE 6.

S£S!£X Kfthö,?ési teaés hurfltpor

a St. Oeo.-'js-gjógyszertárból Wion V/2 
Wlmmergasso BT. Orvosi rendolot szerint ké­
szítve. Jótékony hatással bír a lélegző szer- 
vekre, nyátkaoldó köhögési inger csökkenté, 
a rekedtséget és torok-csiklandozást megszün­
teti. Por -60 kr., a .hozzá való tea 50 kr. Postai 
szállítás 20 kr. csomagolási díj porté nélkül. 
9 csomagnál kevesebb nőm küldetik. — Kérjük, 
a Szent György-félo gyógyszertár védjegyét 
figyelembe vonni, ezen hirdetést pedig kivágni 
és megőrizni szíveskedjék

T&niMMene ^ifestjí ^zer
I dllmll^ollu bwiH éa fekete. Ara5 tyk

A ni\tú és fogaki'F'j^ €£, M M K.-MJJ* JjagflDiegloba az 3*» óta Ba .gg fm,
OmQf-Nlt keleti y i.jjobb t« Iegeg6si«6[*«sbb ulgltté- 
DflTClTC í »r. I üveg íré 2 kortes. Oibsi 
IiULw A 1 L j " hygleii. bstoeam-tiappsa 6U tlUér.

FfciéfktMM ktly: Czstni J. Antao, Bém, XVtU.. Carl UíMgttr. &

Az gyetlen és leg­
jobbnak ismert haj 
és szak ál-növesztő 
szer hajnövesztőmé 
és haj kihullás ellen 
az arany-éremmel ki­

tüntetett
K o m o g é n
meglepő sikert mű­

it I Már rövid használat után a kívánt ered­
mény észlelhető.

Naponta érkeznek az elismerő iratok, mint 
I. ,,Tel,hitelességednek legőszintébb köszöne­
téinél mondom az Ön kitűnő KOMKüLN szeré­
ért (thcával), amely az én erős hajhullásom 
ellen, alig két heti használat után, meglepő 
hatást mulatott és a hajnövést ángyban előmoz­
dította. Tiszt.

Mayer Róza.“
Próbatégely 1. 2 és 4 K., Ivomogén-'lhea 1 K. 

a világ minden tájára utánvét, vagy az összeg 
előlegen beküldése mellett szétküldés direkt a 
feltalálótól
Hermine Winter SÄK
A hajápolásról szóló bármely kérdésre felvilá­
gosítást díjtalanul ad. — Magyarországi főraktár 
Török József gyógyszertára Budapest — Magyar 
levelezés. 20—20

Minden szerdán és szombaton este 
Grün Lajos Központi kávéházában 

Galbavi János hangversenyez.

’vV p. «'irÄv*. • ivy

^SlAB-05ZT1? MAGY/j/f 
AllÁMV/tSUT-TÁRSASÁG 

mmmmmmwMK
^ffÜGYMÖKSLGÍ-

J\Z á

^\CW01S0N <í tPfYfy 
ríszvínytársasAg

GAZDASÁGI GÉPOSZTÁLYÁNAK 
^ffUGYNÖfótí*-

* /igrakm/i.1
HAZÁNKBAN AZ EGYEDÜLIIPflRTERJESZTŐ IfliUAWT, 

MELY KIZÁRÓLAG MAGYAR GYÁRTMÁNYOKAT HOZ

A VESZPRÉM VÁRMEGYEI GAZDÁSÁGI EGYESÜLET
KIÁLLÍTÁSÁN BEMUTATOTT 
flYILVflflOS SfÁflTÁSÉRT 

/NAGY ARRAY ÉREMMEL íí MSz 
OKLEVÉLLEL KITÜNTETTED.

m lflRJC6yZShZ47/G ,, 
iMnfoai6ßzp/im n, •• t : ; 

JtiNÁeSflDÓL.K'.Z
DumniLóctt! .

^ROjjORuVét^öépeiflk.
TÚLSZÁRNYALTAK M iCWBrt 

[fjfiijjl 1 r ŐYÁRTMÁrtYOHAT 
I fi-flítm EREMMEL KITÚNTCTTV& 

i’L pmrn mimuMeomuÖ űrén
.A vmurns =jutányos árak•

';A SÜRGÖNY W6Y LtvéiaiN»:

Ü DA PEST

Ne vegyen senki hangszert
míg Reményi Mihály mükangszerész cs. és kir. szab 
tulajdonos, a Magyar Királyi Zeneakadémia szállítója 315 
ábrával ellátott legújabb képes árjegyzékét at nem olvasta 

mely ingyen és bérmentve küldetik

- ltudapestről, VI. lílrály-utcza 44/11. =™a=*”™l—11
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PLATZKO GYULA
Czégtulajdonos: PLATZKO It. ADOLF

könyvnyomda, könyvkötészet, könyv- és papirkereskedós, vonalzó-intézet, üzleti könyvek nagy raktára

Nagytapolcsány.

Van szerencsém a n é. közönség becses tudomására adni, hogy

könyvnyomdámat
a legújabb belükkel szereltem fel és ez által abban a kellemes helyzetben vagyok, hogy minden e szakmába vágó 
munkát ízlésesen, olcsó árak mellett gyorsan készít hetek. — Müvek, folyóiratok meghívók, gyászlapok, eskelési tudósí­
tások, névjegyek, étlapok, árjegyzékek, falragaszok, hírlapok a legolcsóbb árban hiba nélkül.

Könyvkötészetemben
mindenféle bekötések a legegyszerűbbtől a legdíszesebbig gyorsan, pontosan, a legjutányosabb árban készíttetnek.

Üzleti könyvek mindennemű kivitelben a legolcsóbb árak mellett.

Midőn az igen tisztelt rendelő közönség b. pártfogását megköszönöm, kérem ezt a jövőben is fenlarlani.

Kiváló tisztelettel Platzko R. Adolf.

Hirdetések felvétetnek
ÖZE*

Minden család pénzt takarít!!!
Remek 6 szem. ká­
vés készlet minden 

színben csak
95 kr. í. 1. 40 f. 1.90

Finom ajour 6 szem. 
kávés készlet min­
den színben csak 

f. 2.20 f. 2.90 f. 3.45

Remek 6 szem. vászon 
Damaszt Garnitúra 
csak f. 2.10 f. 2.90 

f 3.40 f. 3.90

Szép mintázott 
vászon törülköző

6 drb. csak f. 1.25 
f. 172 f. 1.90 f. 2.10

30 rőtös vég 
csodavászon csak 

f. 3.65

30 rőfös vég bőr 
vászon csak 

f. 4.15

30 rőfös vég 
irlandi vászon csak 

f. 4.95

30 rőtös vég 
Gyöngy vászon csak 

f. 5.45

30 rőtös vég 
rumburgi vászon 

csak 5.60

30 rőlös vég I-a 
rumburgi vászon 

csak 1. 6.40

50 rőfös vég bőr 
vászon 

csak 8.25

50 rőtös vég 
irlandi vászon 
csak t. 9.45

50 rőfös vég 
rumburgi vászon 

csak t. 10.40

30 rőfös vég 
jó minőségű chiffon 

csak f. 4.65

30 rőfös vég
R. Chiffon csak 

f. 5.40

30 rőfös vég
R. R. Chiffon csak 

f. 6.85

30 rőfös vég csikós 
Kanavász 

csak f. 3.25

30 rőfös vég csikós 
és koczkás 1-ma ka­

navász csak 
f. 4.55

30 rőfös vég 
finom kanavász 

csak f. 5.40

35 rőfös vég 
kanavász különle­

gesség csak 
f. 6.40

30 rőfös vég 
fehér csikós csinvat 

ágyhuzatra csak 
í. 6.35

30 rőfös vég 
virágos fehér csinvat 

ágyhuzatra csak 
f. 7.40

Remek női ing 
vászonból, kézi hím­

zéssel csak
85 kr. t. 1.15 f. 1.55

Remek női Chiffon 
ing schweizi hím­

zéssel csak 
f. 1.10 f. 1.42 f. 1.74

Remek női háló 
Corseta nagy válasz­

tékban csak
98 k. f. 1.25 f. 1.56

Remek női chiffon 
nadrág csak

90 kr. f. 1.18 f. 1.45

Remek Chiffon alsó 
szoknyák hímzéssel 

csak
f. 1.35 f. 1.75 f. 2.25

Remek Cloth és 
posztó alsó szoknyák 

csak
f. 1.65 f. 2.15 1. 3.22

Varrás nélküli vászon 
lepedő 2 m. hosszú és 
l'/i m. széles csak I 

92 kr. 1

Varrás nélküli remek 
vászon lepedő 2 m. 
hosszú, 1m. széles 

csak f. 1.05

Nemzetközi keresk. ügynökség
Budapest, Kerepesi-ut 65. sz. I. em

Remek selyem Cloth 
paplan minden szili­

ben csak 
t. 3.95 I

Remek Caschmir 
paplan minden szín­

ben csak 
f. 3.55

Nyomatott Platzkó Gyula könyvnyomdájában Nagy-Tapolcsányban.


